

EXPUNERE DE MOTIVE

privind

Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 286/2009 privind Codul penal

Punerea în aplicare a prevederilor Legii nr.169/2017 pentru modificarea și completarea Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal a condus rezultate nefaste siguranța cetățenilor români. Așadar, fără un studiu de impact bine argumentat și fără a se lua în considerare efectele pe care le are eliberarea înainte de termen a unor condamnați care au dat dovadă că nu s-au îndreptat și că nu se vor putea reintegra în societate s-a ajuns, de fapt la o încurajarea a fenomenului infracțional. Astfel, s-a indus ideea că se liberarea poate avea loc mai repede indiferent de cât de grave ar fi infracțiunile comise.

Administrația Națională a Penitenciarelor (ANP) prezenta, la începutul anului 2019, faptul că :*"Din totalul celor 14.402 persoane care au beneficiat de prevederile Legii 169/2017, un număr de 11.851 au fost eliberate ca urmare a admiterii cererii de liberare condiționată de către instanțele de judecată competente, iar restul de 2.551 au fost eliberate la împlinirea termenului de executare a pedepsei"*.

"De asemenea, din totalul persoanelor puse în libertate, beneficiare ale prevederilor Legii 169/2017, 724 au revenit în penitenciar, reprezentând un procent de 5,02% din totalul beneficiarilor recursului compensatoriu".

Nu trebuie uitate cazurile de violență în care au fost implicați foști deținuți care abia beneficiaseră de prevederile „recursului compensatoriu”. Amintim, cu tristețe și revoltă, incidentele din noiembrie 2018 când un bărbat, care abia fusese eliberat din penitenciar, unde ispășise pedepse pentru tâlhărie și tentativa de viol, a lovit cu sălbăticie și a tâlhărit o tânără într-un bloc din Alba Iulia, precum și abominabilul asasinat din 13 ianuarie acest an, când un tânăr de 25 de ani a murit la Spitalul din Mediaș, după ce acesta a fost înjunghiat de un fost condamnat pentru omor și care fusese eliberat recent în baza recursului compensatoriu. Acestor cazuri monstruoase li se adăugă și ale unor violatori care, odată liberații condiționat, nu și-au uitat comportamentul animalic și au făcut alte victime.

Aceste comportamente ale unor condamnați care deși au ispășit o parte din pedeapsă, au demonstrat, după liberarea condiționată, că nu meritau clemența judecătorilor, și, mai mult, au pus și pun în pericol viața cetățenilor care respectă legile statului.

Adoptarea acestei inițiative legislative va conduce la reducerea recrudescenței fenomenului infracțional, precum și la responsabilizarea mult mai mare a actului de justiției, dar și a sistemului penitenciar.

Deputat PNL,

Florin Claudiu ROMĂN

